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in terriGenous tournasian and lower Visean dePosits on the dniePer-donets 
dePression territory

Рассматриваются критерии сохранности продуктивности, а именно качество флюидоупоров (покрышек) в терригенных 
отложениях турнейско-нижневизейского продуктивного комплекса Днепровско-Донецкой впадины в ловушках неан-
тиклинального типа.
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In this article was analysed the geological criterions of conservation, namely quality inpermeable seams (cap rocks), in non-
anticlinal traps in terrigenous deposits of Tournaisian and Lower Visean oil-and-gas-bearing producing complexes on the 
territory Dnieper-Donets depression.
Key words: geological criterions, Dnieper-Donets depression, terrigenous deposits, non-anticlinal traps, inpermeable seams, 
cap rocks, Tournaisian, Lower Visean, oil-and-gas-bearing complexes, conservation.

ВСТУП
Дніпровсько-Донецька западина (ДДЗ) відіграє 
роль основного нафтогазовидобувного регіону 
України, де приріст запасів забезпечується як 
за рахунок відкриття нових покладів вуглевод-
нів (ВВ) в антиклінальних пастках, так і в більш 
складнопобудованих об’єктах неантикліналь-
ного типу.

У зв’язку зі зменшенням фонду антиклі-
нальних структур останнім часом різко зрос-
тає значення неантиклінальних об’єктів з по-
кладами нафти, газу й конденсату. Досвід США 
говорить про те, що з пасток складного типу в 
різних нафтогазоносних провінціях цієї країни 
видобувається від 17 до 100% ВВ. Майже всі 
відкриття родовищ у неантиклінальних паст-
ках на території ДДЗ пов’язані з відкладами 
нижнього карбону. Тому вибір теригенної товщі 
нижньовізейсько-турнейського продуктивного 
комплексу є доцільним для подальших дослі-
джень в цьому напрямі.

В різні часи в Україні дослідженням неан-
тиклінальних пасток займалися Ю.О. Арсірій, 
Н.Т. Пашова, Б.П. Кабишев, О.Ю. Лукін, Г.І. Ва-
карчук, В.К. Гавриш, Є.К. Гончаров, В.А. Вітен-
ко, Я.Г. Лазарук, В.А. Бабадагли, Т.М. Пригаріна 
та ін.

Неантиклінальні пастки всіх типів — літолого-

стратиграфічні, літологічні, стратиграфічні, тек-
тонічно екрановані (ті, що можуть утворитися 
лише у разі прояву екрануючих властивостей 
скидів) і комбіновані — закономірно можуть 
акумулювати нафту і газ тільки на шляхах їх ла-
теральної міграції. На відміну від типових ан-
тиклінальних структур, які здатні акумулювати 
ВВ як на шляхах латеральної, так і вертикаль-
ної міграції, що і зумовлює їх продуктивність 
у генеруючих (тих, що живлять) комплексах з 
акумуляцією сингенетичних ВВ та в негенеру-
ючих (тих, що приймають) комплексах з акуму-
ляцією вторинних (міграційних) ВВ. Акумуляція 
у неантиклінальних пастках ВВ, що надходять 
з нижчезалягаючих комплексів по розривних 
порушеннях або через погіршення властивос-
тей покришок — це випадкове явище, яке не 
може набувати великого поширення. У зв’язку 
з цим основною умовою продуктивності неан-
тиклінальних пасток всіх різновидів є їх приуро-
ченість до нафтогазогенеруючих комплексів 
відкладів. Пастки цього типу в негенеруючих 
стратиграфічних комплексах (що не містять у 
необхідній кількості розсіяної органічної речо-
вини або вона не досягла необхідної термаль-
ної зрілості), незважаючи на достовірне їх ви-
ділення, закономірно не можуть містити ВВ і, як 
наслідок, бути перспективними. 
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Друга особливість нафтогазоносності не-
антиклінальних пасток пов’язана з умовами 
збереження (консервації) нафти і газу в уже 
сформованих покладах. На противагу положен-
ню, яке розглянуто вище, у глибокозалягаючих 
горизонтах за жорстких термобаричних умов 
зони апокатагенезу або наближених до неї не-
антиклінальні пастки, навпаки, мають кращі 
умови збереження покладів від руйнування 
порівняно з типово антиклінальними. Остан-
ні, особливо великоамплітудні, часто поруше-
ні скидами і характеризуються підвищеною 
тріщинуватістю і піщанистістю в склепіннєвих 
та присклепіннєвих частинах, а тому в умовах 
аномально високих пластових тисків (АВПТ) є 
місцями найбільш легкого і швидкого прориву 
ВВ та їх вертикальної міграції у вищезалягаючі 
відклади, навіть до виходу на поверхню. Не ви-
падково грязьовий вулканізм та сольовий діа-
піризм найчастіше тяжіють до антиклінальних 
структур. Зважаючи на це, останні в жорстких 
термобаричних умовах глибоких горизонтів є 
менш перспективними, ніж неантиклінальні 
пастки і малоамплітудні підняття, які завдяки 
локальним тектонічним і пов’язаним з ними 
флюїдоупорним особливостям розрізу можуть 
зберігати приурочені до них скупчення нафти і 
газу.

Оскільки одним з основних факторів збере-
ження продуктивності неантиклінальних пас-
ток є якість порід-покришок, то основна увага 
у даній статті буде приділена саме покришкам 
(флюїдоупорам) та їх якості.

Різноманітні за літолого-фаціальною належ-
ністю, стратиграфічними глибинними діапазо-
нами, петрофізичними параметрами, гідрогео-
логічними і геотермодинамічними умовами 
залягання флюїдоупори ДДЗ представлені по-
кришками всіх п’яти класів за класифікацією 
А.А. Ханіна (A, B, C, D, E), включаючи два про-
міжних (AB і BC) класи, що були виділені пізніше 

О.Ю. Лукіним за новими експериментальними 
даними. За ступенем зниження екрануючих 
властивостей у ній виділяються класи A, B, C, D, 
E, кожен з яких характеризується своїми вели-
чинами діаметра пор, абсолютною проникністю 
по газу і тиском прориву газу через породу (див. 
таблицю).

Покришки класу А (максимальні граничні 
значення: діаметр пор — 0,01 мкм, абсолют-
на газопроникність — (1,02 ∙ 10-21) м2, тиск 
прориву газу через породу — 12 мПа) з дуже 
високою екрануючою здатністю представле-
ні: 1) певними різновидами нижньопермської 
і верхньодевонської кам’яної солі, переваж-
но у пластовому заляганні, на глибинах понад 
1000 м; 2) тонкодисперсними глинистими по-
родами з достатньо високим (не менш 50%) 
вмістом смектитів або смектит-гідрослюдистих 
змішаношаруватих мінералів. Вони присутні у 
складі (суб)регіональних малопроникних товщ 
у середній юрі і нижньому тріасі (бат-байоські і 
серебрянські монтморилонітові глини), нижній 
пермі (соляні пачки микитівсько-слов’янських 
циклітів, краматорська сіль). До покришок кла-
сів А і АВ належать глинисті породи «кавеліно-
вої» товщі (до 120 м), що залягає в базальній 
частині перехідного (D-С) інтервалу і є осно-
вним субрегіональним нафтогазоупором для 
девону центральної частини ДДЗ. Незважаючи 
на досить великий ступінь катагенетичних пе-
ретворень (МК

2
–МК

4
 і більше), ці темноколір-

ні аргіліти завдяки дисперсності глинистої ре-
човини, підвищеному вмісту розбухаючих фаз 
(типу слюда-монтморилоніт) характеризуються 
дуже низькою розрахунковою тріщинуватіс-
тю і газопроникністю, підвищеними (5,4–5,8 
мПа) тисками прориву. Саме це дозволяє «ка-
веліновій» товщі екранувати один з масивних 
газових покладів (висотою 1200 м) у фамен-
ських тріщинно-вториннопорових колекторах 
Руденківського родовища, що свідчить про 

Оціночна шкала екрануючої здатності глинистих порід за основними фізичними параметрами 
(за А.А. Ханіним, 1973 р.)

Група
флюїдоупорів

Максимальний 
розмір пор, мк

Проникність,
n ∙  10-15м2

Тиск прориву
газу, МПа

A 0,01–0,05 < n ∙  10-6 >10,0
B 0,02–0,1 n ∙  (10-6–10-5) 10,0–5,5
C 0,05–0,2 n ∙  (10-5–10-4) 5,5–2,0
D 0,1–0,6 n ∙  (10-4–10-3) 2,0–0,7
E 0,1–1,0 n ∙  (10-3-10-2) 0,7–0,3
F >1,0 > n ∙  10-2 <0,3
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високі потенційні екрануючі можливості. Крім 
того, зональні і локальні покришки класів А і АВ 
представлені пачками і прошарками (5–50 м) 
строкатоколірних суттєво монтморилонітових 
глин верхнього карбону (авіловська та араука-
рітова світи).

Покришки класу В і ВС з високими нафтога-
зоупорними властивостями (діаметр пор — до 
0,05 мкм, абсолютна газопроникність — до 
1,02 ∙  10-20 м2, тиск прориву — до 8,0 мПа) пред-
ставлені пластами (прошарками) і пачками (до 
40–60 м) морських аргілітів, що утворюють су-
брегіональні зональні і локальні екрани у візей-
ських і серпуховських комплексах. Це зумовлено 
домішками (до 10%) дисперсних змішаношару-
ватих розбухаючих фаз до суттєво гідрослюдис-
того складу їх глинистої речовини, а також ши-
роким розвитком органо-глинистих композицій 
на колоїдальному і структурно-мінералогічному 
рівнях, що суттєво підвищує пластичність, упо-
вільнює переходи в системі «ущільнена глина 
— аргілітоподібна глина — аргіліт» і зменшує 
розміри порових каналів. Особливу роль серед 
цих екранів відіграють глинисто-доманікоїдні 
пачки (10–50 м) у самостійному верхньовізей-
ському нафтогазоносному комплексі, що від-
повідає ХІІа МФГ. Вміст дисперсних змішано-
шаруватих мінералів зростає тут до 20–30%, 
а сапропелевої органічної речовини — до 10–
12%, завдяки чому: 1) їх екрануючі параметри 
відповідають класам В і АВ; 2) вони отримують 
властивості гідрофобних екранів. Наявність 
цих субрегіональних покришок в сукупності із 
седиментаційно-палеогеоморфологічними осо-
бливостями піщаних тіл сприяла формуванню 
промислових газоконденсатних скупчень в цьо-
му, одному з найбільш перспективних нафтога-
зоносних комплексів ДДЗ.

Охарактеризовані вище покришки з висо-
кими флюїдоупорними можливостями здатні 
екранувати практично весь діапазон вуглевод-
невих скупчень, включаючи поклади критич-
ного стану і сухого метанового газу. Узагаль-
нення величезного матеріалу з родовищ ДДЗ 
та інших регіонів свідчать про те, що тільки по-
кришки класів А, АВ і В можуть контролювати 
величезні газові і газоконденсатні поклади з 
АВПТ і температурами. Саме вони, на відміну 
від покришок інших класів, характеризуються 
більш складним нелінійним характером залеж-
ності між їх товщинами і висотами покладів, що 
екрануються, або взагалі відсутністю такої за-
лежності вище певного рівня «критичної потуж-

ності екрану». Останній залежно від конкретних 
геотермобаричних і флюїдодинамічних умов 
коливається від 1–3 до 20–30 м. Суттєва зміна 
закономірностей екранування вуглеводневих 
скупчень відбувається на межах між класами В 
і С. Покришки класу С, що представлені в ДДЗ 
глинистими породами (ущільненими і аргіліто-
подібними глинами, аргілітами) суттєво гідро-
слюдистого, каолініт-гідрослюдистого складу, 
досить поширені у складі візейських, серпухов-
ських і середньокам`яновугільних комплексів. 
Крім вищезазначених літологічних різновидів, 
до них належать напівсухарні і коломорфно-
сухарні суттєво каолінітові глини континенталь-
них турнейських і нижньовізейських відкладів. 
При переході між класами ВС і С спостерігаєть-
ся різке (від 0,05 до 0,30 мкм і більше) збіль-
шення максимальних діаметрів пор, що збумов-
лює суттєве зростання газопроникності (вище 
1 ∙  10-19 м2) і зменшення тиску прориву (менше 
5,5 мПа). У той же час дані електронномікрос-
копічних і порометричних досліджень свідчать 
про відсутність принципової різниці між морфо-
логією пористості і мікроструктурою глин класів 
С і В-А завдяки переважанню лептопелітової їх 
будови. Тому сепараційні явища з відокремлен-
ням рідкої вуглеводневої фази в резервуарах 
з покришками С не спостерігається. Вони теж 
можуть контролювати практично весь фазово-
геохімічний діапазон вуглеводневих скупчень, 
включаючи суттєво метановий газ. Але всі відо-
мі газоконденсатні і газові поклади під покриш-
ками класу С належать до пластового типу і 
пов’язані з комбінованими і літологічними паст-
ками в поліфаціальних теригенних комплексах. 
Масивні газові і газоконденсатні поклади, ви-
сота яких понад 100 м, скупчення ВВ критич-
ного стану, а також такі, що супроводжуються 
аномальним підвищенням геотермобаричних 
параметрів, екрануються тільки покришками 
класів А, АВ, В і ВС.

Ще більш важливий «стрибок» екрануючих 
властивостей спостерігається між покришка-
ми класу С і класів D-Е з пониженою і низькою 
екрануючою здатністю. Останні представлені 
глинистими алевролітами і дрібнозернистими 
пісковиками, сухарними глинами з крупно-
лускатою структурою, хлорит-гідрослюдистими 
червоноколірними глинами та ін. Максималь-
ні розміри діаметра порових каналів у цих 
породах-флюїдоупорах варіюють від 2-10 мкм і 
більше, завдяки чому газопроникність зростає 
до 1,02 ∙  10-18–1,02 ∙  10-17 м2, а тиски прориву 
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зменшуються до 3,0-0,5 мПа. Покришки класу 
Е з газопроникністю понад 1,02 ∙  10-17 м2 при 
певних геологічних і геотермобаричних умовах 
може виконувати функції газоносного колекто-
ра [1].

Відповідно до класифікації, окремі класи по-
кришок характеризуються такими значеннями 
тиску прориву газу (МПа): клас А — понад 12; 
клас В — 8; клас С — 5,5; клас D — 3; клас Е — 
0,5. У класифікації О.Ю. Лукіна виділені також 
два проміжних класи — ВА і СВ з тисками про-
риву відповідно 8–12 і 5,5–8 МПа.

Загалом, у ДДЗ покришки представлені гли-
нистими, соляними, а також сульфатними та 
карбонатними породами. Обов’язковою влас-
тивістю покришки є її достатня (для конкретних 
геолого-структурних умов) ступінь витриманості, 
яка визначається головним чином її фаціальною 
належністю. Надійні методи та загальноприйня-
ті критерії оцінки екрануючих властивостей по-
кришок відсутні. Зазвичай основним критерієм 
вважається потужність [3].

турнейські та нижньовізейські флюїдоупо-
ри починаються з малєвської глинистої товщі 
(30–220 м, класи В-С), що зонально перекри-
ває глинисто-карбонатні та карбонатні відклади 
нижньої частини турне (поклади Руденківсько-
Перещепинської ділянки). Вапняково-глинисті 
пачки морських утворень пізньотурнейсько-
го віку (козелівський горизонт) регіонально 
поширені (30–210 м, класи В-С) та екрану-
ють скупчення вуглеводнів у черепетських і 
старших відкладах турне у межах Рудівсько-
Червонозаводського, Валюхівського, Свири-
дівського родовищ.

У розрізі є ще дві слабопроникні товщі: зо-
нально поширена пачка сухарних глин верх-
нього турне і нижнього візе (21–30 м, клас 
D, місцями В-С) та нижньотульська глинисто-
карбонатна плита). Там, де остання не тріщину-
вата і не кавернозна. Вона є надійним екраном 
класів В і С; її потужність змінюється від 5-20 до 
150-200 м [2].

По площі турнейсько-нижньовізейські флю-
їдоупори розподілені таким чином. В осьовій 
та приосьових частинах ДДЗ переважають по-
кришки класів А, В та АВ, окрім східної частини, 
де розповсюджені покришки класу D в зв’язку 
із глибоким заляганням досліджуваних відкла-
дів, а саме глибше 7 км. В північній та південній 
прибортових зонах, а також в центральній час-
тині північного борту переважають покришки 
класів ВС та С. На північному заході ДДЗ, а саме 

в Софіївсько-Монастирищенському нафтогазо-
носному районі, якість покришок для даних від-
кладів погіршується до класів D та Е.

Детальніше можна розглянути особли-
вості умов на прикладі північної приборто-
вої зони. Ця зона розташована на терито-
рії трьох нафтогазоносних районів — НГР 
(Талалаївсько-Рибальського, Рябухинсько-
Північноголубівського та північної частини 
Софіївсько-Монастирищенського) і має, згідно 
з державним балансом станом на 01.01.09 р., 
37 родовищ з покладами в нижньовізейсько-
турнейському продуктивному комплексі. Пів-
нічна частина Софіївсько-Монастирищенського 
НГР має погані умови для збереження продук-
тивності ВВ (покришки класів Е та D) і відповід-
но родовищ на цій ділянці з покладами немає. 
Рябухинсько-Північноголубівський НГР дослі-
джений частково і має класи покришок від А до 
D, проте глибини залягання комплексу тут дуже 
значні, тому родовищ всього два (Шевченків-
ське та Іскрівське) і ті знаходяться на межі з Пів-
нічним бортом. Талалаївсько-Рибальський НГР 
має покришки класу В і С та решту 35 родовищ з 
покладами в зазначеному комплексі. Причому 
спостерігається така картина: територія поши-
рення покришок класу В охоплює Артюхівсько-
Анастасівський та Котелівсько-Березівський 
структурні вали, до яких приурочені Ярмолин-
цівське та Русанівське (включаючи Побиван-
ське склепіння) родовища з пастками неанти-
клінального типу та покладами в них; пастки 
такого типу — пластові тектонічно екрановані. 
Також сюди можна віднести Березівське та Ко-
телівське родовища, де в С

1
v

1
+t пастки пластові 

склепіннєві літологічно обмежені, а на Березів-
ському ще і тектонічно екрановані. На решті те-
риторії цього НГР поширені покришки класу С. 
Тут до родовищ з покладами в С

1
v

1
+t в пастках 

неантиклінального типу впевнено можна відне-
сти такі: Пд-Панасівське, Куличихинське, Тимо-
фіївське, Червонозаярське, Пірківське, Кача-
нівське, Сухівське, Ясенівське, Рибальське, 
Бугруватівське, Козіївське, Зах.-Козіївське та 
Мар’їнське. Як видно, частка родовищ з по-
кладами ВВ у неантиклінальних пастках значно 
більша для території з дещо гіршими умовами 
збереження продуктивності, а саме з покриш-
ками класу С, а не В. Ще однією особливістю є 
те, що з 16 вищеназваних родовищ 11 мають 
поклади в турне, три — і в турне і в нижньому 
візе і лише два — тільки в нижньому візе. Ви-
ходячи з цього, можна зробити висновок, що 
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турнейський ярус є більш перспективним для 
розвитку пасток цього типу і збереження про-
дуктивності в них.

ВИСНОВКИ
Сприятливі геологічні умови розвитку та збе-
реження продуктивності пасток неантиклі-
нального типу в турнейсько-нижньовізейських 
теригенних відкладах в сукупності з умовами 
їх нафтогазонасичення в подальшому можуть 
привести до нових відкриттів родовищ ВВ на 
даній території. Найперспективнішими в цьо-
му відношенні є приосьові частини та північна 
прибортова зона ДДЗ. У теригенних відкладах 
цього продуктивного комплексу слід звернути 
увагу на турнейські відклади.
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